5. 江海晚报 南通新闻・热线 05

'新国标"实施,"隐私面单"在我市加速推行

你的快递信息还在"裸奔"吗?

4月7日,国家市场监管总局召开专题新闻发布会,解读《快递电子运单》 《通用寄递地址编码规则》两项"新国标",要求快递电子面单上个人信息应遵 循"姓名隐藏1个汉字以上、联系电话隐藏6位以上"的标准,个人信息全部 加密。我市快递企业执行得如何?昨天,本报记者就此展开专访。

快递面单信息存在泄露风险

"那天,我在家上网,突然 有人打电话给我,说她是一家 电商的客服人员,要我领取一 笔丰厚的'交易返还金',但是 要先往一个指定账号里缴纳 一笔'信誉保证金'。最关键 的是,对方不仅准确无误地报 出了我的姓名、住址、手机号, 还说出我多个大件快递单的 单号!"昨日,家住市区的许燕 对记者说,"就在我准备操作 时,幸亏留了个心眼,给真正 的客服人员打了个电话,才知 道此事为假,是不法分子不知 从哪个渠道窃取了我的信息 在实施诈骗。还好自己没有 头脑发热轻信,这才避免了自 己隐私信息泄露带来的经济

"快递上的名字我基本都 会用化名,收货地址也只写到 楼幢,不写具体门牌号,从而

避免个人信息被泄露带来的 风险。"市民张女士告诉记 者,她也遭遇过一起疑因快 递面单信息泄露所导致的诈 骗事件。

"网上购物时,不小心在 淘宝重复购买了同一件商品, 我就将其中一件拒收了。但 没过多久,我却接到一个自 称是'申通客服'的电话。她 称呼我为'纪女士',说我的 快递丢失了,可以申请理赔, 并需要我提供银行账户。"张 女士感到疑惑的同时也心生 警惕,对方对自己的称呼是 快递面单上的化名,且快递 拒收后相关钱款也退回了账 户,根本无须理赔。"更离谱的 是,来电显示是云南,客服说 话还带有很浓厚的口音,甚至 试图套出我的支付密码。"张 女士认为,种种迹象表明,这

很可能是利用快递面单上的 信息进行的一起诈骗。

在采访过程中,记者了解 到,不少消费者都有强烈的保 护个人隐私的意识。市民叶 女士告诉记者,拆完快递都会 用记号笔把个人信息涂黑,或 者直接将单子撕掉,避免隐私 泄露。叶女士还介绍,她还曾 购买过一款"热敏纸涂改液" 的商品。她说:"有时候快递 面单很难撕除,但这种涂改液 能够轻松隐藏个人信息,避免 让不法分子有机可乘。"

此外,在叶女士看来,"新 国标"进一步规范了快递企业 保护个人隐私的行为,"如果 快递都能使用隐私面单,那无 疑对保护个人信息是一件好 事,以后扔快递就没有什么顾 虑了,希望越来越多的快递都 能采取这种做法。"



一名市民快递上的电子面单。见习记者张园

"隐私面单"在通仍占三至四成

"'隐私面单'这一举措, 在我市快递行业已占据了三 至四成。目前来看,顺丰是各 家快递企业里面做得最好的; 其他的一些快递企业也在加 快推进这项工作。国家市场 监管总局刚刚推出的'新国 标',相当于添加了'推进 剂'。"昨天下午,南通市邮政 管理局市场监管处处长尤彬 向记者介绍,"'隐私面单'虽 然有效保护了消费者隐私,但 也给快递员造成一定工作困 扰,因为快递面单上的手机号 码不全,快递员需用扫码枪一 件件扫描快递后再投递,增加 了投递环节的工作复杂度和 时间,所以一些快递公司和站 点并不热衷推广'隐私面 单'。在加强监管的同时,基 于保护快递员权益,我们也希 望消费者在'新国标'实施后 给快递员一定的试错时间。"

尤彬说,在保护消费者隐 私权这一块,目前"隐私面单" 有两种实施手段:一种是消费 者提交快递单时,系统会提醒 "隐私名单"供选择;另一种是 各家公司推出的App上有选 项供消费者勾选,但各家做法 不尽相同。由于各快递公司 系统操作不一致,可能会给消

费者造成困扰,对此,我们也 在跟各家公司协商,或向省里 进行反馈,由总部出面进行协 调,看是否能给快递员开放更 大权限。

江苏润商律师事务所律 师崔武认为,"新国标"的设立 有利于保护公民的隐私,避免 因个人信息泄露所造成的一 系列风险。他还介绍,民法 典已将身份证件号码、住址、 电话号码等作为个人信息予 以保护;泄露公民个人信息要 承担民事责任,情节严重的还 要追究刑事责任。

"原来披露属于工作需 要,但现在技术手段提高了, 完全可以少披露,防止个人信 息的泄露。"崔武表示。

目前,江苏省多个快递企 业已经实现隐私面单技术,"隐 私面单"使用量约占全部快件 量的三成。对此,崔武认为,作 为服务型企业,避免在服务中 造成个人信息泄露,体现了对 公民人格权的尊重,应予点 赞。同时他认为这种人性化服 务值得推广,建议各类服务企 业以此为榜样,不断改进服务 品质,提升用户满意度。

本报见习记者沈佳颖 张园 本报记者周朝晖

多措并举保障用户隐私安全

那么,南通地区各家快递 企业"新国标"实施情况如 何?企业采取哪些手段来更 好保护客户隐私?记者首先 来到顺丰海联大厦业务部进 行探访。

当被问及"新国标"的执 行情况时,顺丰海联点部主管 曹增辉表示:"事实上,顺丰大 约从2018年起就已开始实施 '隐私面单',保留客户姓氏, 隐藏客户名字和电话中段数 字。截至目前,顺丰基本 100%达到新规要求。"

曹增辉带领记者到一堆预 备送出的快递件旁,随机拿起 了一件快递,一边展示面单信 息一边介绍:"像寄件人这里, 我们就隐去了客户中间的名字

和电话中间6位,而像收件人 这里,我们主要隐去的是客户 电话号码。"同时,他也坦言,一 般来说系统不会隐藏用户的地 址,这样做会增加快递员分拣 的难度,反而带来一些麻烦。

曹增辉也进一步强调:公 司系统的保密性很强,绝对不 会对外分享用户信息,而且,顺 丰工作人员在入职前都必须签 署保密协议并一式两份,如果 出现违反协议的行为,将依法 依规对其进行处罚。"现在,客 户保护自我隐私的意愿强烈, 客户可以按需在顺丰App或 小程序上勾选信息加密。'

顺丰并非唯一一家已经 实施"隐私面单"的企业。圆 通南通网络管理负责人秦杰 告诉记者:"圆通是国家邮政 局确定的'隐私面单'试点企 业,2022年,我们就明确了该 项工作的主要负责人,并成立 '隐私面单'推广的应用试点 专项小组。经过技术改造和 多部门共同配合,去年6月,圆 通已基本实现除电商平台外 的快递'隐私面单'全覆盖。"

为维护客户信息安全、避 免客户隐私泄露,除"隐私面 单"之外,圆通还开通了95161 快递员外呼热线。"这是圆通 快递员在派、取件时与客户联 系的专属号码,具有来电统一 标记功能,一方面截断不法分 子凭此获取用户信息,另一方 面降低未知号码实施电信诈 骗的可能性。"秦杰表示。

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的"信息百宝箱"-

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击 分类信息;二、南通发布App首页底部点击分类信息; ■ 三、扫描右侧二维码。**帮帮热线:0513-85118889**





南通日报社遗失启事、公告刊登

加口でエルンへルー か理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世 の10名 元、线上办理可微信搜索小程序"南 纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序"南 通报业遗失公告办理"。**刊登热线:0513-68218781**





友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通 报业传媒大厦办理相关手续。

> 招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友 家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑



凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。 承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156 小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008